

增强信心和底气,着力推动高质量发展

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

■人民日报评论员

“全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐”,中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行,习近平总书记出席会议并发表重要讲话,全面总结2023年经济工作,深刻分析当前经济形势,系统部署2024年经济工作,为做好明年经济工作,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。面对国际政治经济环境不利因素增多、国内周期性和结构性矛盾叠加的错综复杂形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,顶住外部压力、克服内部困难,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革,加大宏观调控力度,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,我国经济回升向好,高质量发展扎实推进。一年来,我国现代化产业体系建设取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,中国经济大船乘风破浪持续前行。

在世界百年变局加速演进、国际环境发生深刻变化的复杂局面下,中国经济顶住了压力,稳定了规模,提升了质量。今年的经济运行和经济工作成绩,充分印证了以习近平同志为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性,充分证明了党中央具有在复杂多变的局面下驾驭

经济工作的高超智慧和娴熟能力。当前,我国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势,经济发展具备强劲的内生动力、韧性、潜力。综合起来看,我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。只要我们坚定信心,振奋精神,团结奋斗,继续爬坡过坎、攻坚克难,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进,就一定能够把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

成绩来之不易,经验尤为宝贵。中央经济工作会议指出,“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”“必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力”“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力”“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”“必须把推进中国式现代化作为最大的政治”。这“五个必须”,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们有效统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全,对新时代做好经济工作规律性认识的深化。中国式现代化是前无古人的开创性事业,推动高质量发展是有效防范化解各种重大风险挑战、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。前进道路上,完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,发挥超大规模市场和强大生产能力的优势,统筹推进深层次改革和高水平开放,以高质量发展促进高水平安全,

以高水平安全保障高质量发展,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,才能把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

当今世界变乱交织,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,经济恢复仍处于关键阶段。明年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,做好经济工作意义重大。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深刻领会党中央对经济形势的科学判断,切实增强做好经济工作的责任感使命感,全面贯彻明年经济工作的总体要求,准确把握明年经济工作的政策取向,确保明年经济工作重点任务落地落实。要增强信心和底气,始终保持奋发有为的精神状态,有效应对和解决经济发展面临的问题,努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

明年经济工作的大政方针已定,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,使命在肩、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、开拓奋进,努力实现经济社会发展各项目标任务,以高质量发展实际行动和成效,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(新华社12月13日电)

中央网信办开展专项行动

整治短视频信息内容导向不良问题

人民日报12月13日讯(记者 金歆)记者日前从中央网信办获悉:中央网信办近日印发通知,开展为期一个月的“清朗·整治短视频信息内容导向不良问题”专项行动,围绕短视频领域多发频发的乱象,集中整治三类突出问题。

根据通知,集中整治的三类突出问题包括:短视频传播虚假信息问题、短视频展示不当行为问题、短视频传播错误观念问题。其中,短视频展示不当行为问题方面,将重点整治“色情擦边”行为、打造低俗人设、网红恶意营销和展示高危行为。

通知要求,加强短视频平台管理。着力解决短视频平台算法价值导向存在偏差,优质短视频呈现不足等问题。优化流量分配机制,防止“重指标轻质量”,片面以点赞率、转发率等量化指标作为流量分配依据。

通知明确,通过开展专项行动,集中整治短视频领域价值导向失范和不良内容多发等乱象,督促短视频平台强化内容审核制度,全面规范短视频功能运行,更好地满足人民群众精神文化的需求,推动形成短视频行业良性竞争环境,促进行业健康有序发展。

新华社12月13日电

(记者 董瑞丰)国家卫生健康委副主任曹雪涛12日表示,我国食品安全治理工作取得积极进展,与“十三五”期间对比,食源性疾病暴发事件数量下降11%。

在当天举行的食品安全宣传周国家卫生健康委主场活动上,曹雪涛介绍,我国已实施国家食品安全风险监测计划,根据食源性疾病发病情况和演变趋势,绘制不同区域、不同风险类别的国家食品安全风险地图,指导各地及时发布风险预警信息,提示公众合理采购与储存食品。

食源性疾病通俗称为食物中毒,是全球重要的公共卫生问题之一。为加强风险预警,国家卫生健康委近年来建立了食源性疾病病例监测、食源性疾病暴发监测和国家食源性致病因子溯源网络三大监测系统。

国家食品安全风险评估中心主任李宁介绍,监测系统显示,2010年至2022年全国共报告食源性疾病暴发事件4.6万余起,主要发生在家庭和餐饮服务场所。其中,家庭的食源性疾病暴发,主要由误食野生毒蘑菇和致病菌污染引起。餐饮服务场所,则应重点防控细菌性食源性疾病。

李宁表示,冬季气温降低,食源性疾病的发生风险会相应降低,但某些致病菌、有毒动植物中毒仍不能忽视。元旦春节将至,要特别防范由于购物较多、冰箱塞得过满或放不下造成的食物原料、半成品腐败变质问题。

此次食品安全宣传周国家卫生健康委主场活动以“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”为主题,还安排了主题宣讲、专家访谈等环节,并发布食品安全与食源性疾病预防提示,向全社会提出合理膳食倡议。

我国食源性疾病暴发事件数量下降11%

新版国家医保药品目录发布

新增一百二十六个药品

人民日报12月13日讯(记者 孙秀艳)国家医保局召开新闻发布会,介绍2023年国家基本医疗保险、工伤保险、生育保险药品目录调整结果。本次调整,共有126个药品新增进入国家医保药品目录,1个药品被调出目录。调整后,目录内药品总数增至3088种,其中西药1698种、中成药1390种,中药饮片仍为892种。新版国家医保药品目录将于2024年1月1日起实施。

新版医保药品目录新增了抗肿瘤、罕见病、抗病毒等领域的药品。本次调整后,慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平得到进一步提升。143个目录外药品参加谈判或竞价环节,其中121个谈判或竞价成功,成功率为84.6%,平均降价61.7%,成功率和价格降幅均与2022年基本相当。叠加谈判降价和医保报销因素,预计未来两年将为患者减负超400亿元。

本次调整中,国家医保局进一步完善规则、规范程序,目录调整的科学性、规范性、透明度以及精细化水平等进一步提升。牢牢把握“保基本”的功能定位,将基金承受能力作为必须坚守

的“底线”,着力满足广大参保人基本用药需求;完善续约规则,初步建立基本覆盖新药全生命周期的支付标准形成机制,加大对医药创新的支持力度。同时,本次调整在确保基金安全的基础上,继续适当放宽部分目录内品种的支付范围,药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来,已连续6年开展国家医保药品目录调整工作,累计将744个药品新增进入国家医保药品目录,同时将一批疗效不明确、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录,引领药品使用端发生深刻变化。中国药学会相关统计结果显示,自2018年以来,医保药品在医疗机构药品使用占比逐年上升,主导地位进一步巩固,临床用药合理性得到积极改善。同时,创新药进入医保速度明显加快,常用药品价格水平显著下降,重大疾病和特殊人群用药保障水平大幅提升,显著降低了群众用药负担。新版国家医保药品目录以及国家医保谈判药品配备情况,可以在国家医保局微信公众号、国家医保局官方网站查询。

联合国气候变化大会 “加时”后达成“阿联酋共识”

人民日报12月13日讯(记者 管克江 任皓宇)在“加时”一天后,《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)13日在阿联酋迪拜闭幕。大会就《巴黎协定》首次全球盘点、减缓、适应、资金、损失与损害、公正转型等多项议题达成“阿联酋共识”,具有重要里程碑意义。

“我们应为我们历史性成就感到骄傲”,COP28主席苏丹·贾比尔在当天举行的闭幕全体会议上发表讲话说,当天达成的协议“是一个加强的、平衡的,但毫无疑问是历史性的加速气候行动的一揽子计划,这就是‘阿联酋共识’”。

在大会举办期间,各方就启动损失和损害基金等重要议题达成一致,在全球适应目标框架、公正转型路径工作方案等方面实现突破。大会还决定阿塞拜疆主办下次缔约方大会(COP29)。

《公约》执行秘书西蒙·斯蒂尔指出,

这是全球气候行动的“生命线”,而非“终点线”。全球盘点清楚表明,全球气候行动还不够快,国际社会必须全面落实《巴黎协定》。现在,所有政府和企业都需要毫不拖延地将这些承诺转化为实际行动。

中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民当天接受记者采访时说,首次全球气候盘点开启了全球气候进程的新篇章,总结了成绩和缺口,进一步巩固了全球不可逆转的绿色低碳转型趋势,为未来指明了方向,向国际社会发出了强有力的积极信号,具有重要里程碑意义。



12月12日,在肯尼亚首都内罗毕,演员在独立日庆典活动上表演。当日是肯尼亚国家独立日,肯尼亚政府在首都内罗毕乌胡鲁花园举行庆典活动,庆祝肯尼亚独立60周年。1963年12月12日,肯尼亚脱离英国殖民统治获得独立。

新华社发 艾伦·穆蒂索 摄

呼伦贝尔借势“十四冬”做好冰雪文章

■内蒙古日报记者 李可新

呼伦贝尔红色教育之旅等主题线路;加强国际合作,推出中俄“冰雪丝路·挑战双极”跨境极寒体验之旅和“蒙古高原·山水相连”中蒙跨境民俗体验之旅2条跨境旅游线路以及“一路向北·一路欢歌”多彩节庆之旅等精品冰雪旅游线路,以满足游客不同需求。

额尔古纳市黑山头镇哈萨尔度假村作为本届冰雪那达慕分会场冰钓项目的举办地,各项冰钓准备工作正在紧锣密鼓准备中。为了更好地助力“十四冬”,借力“十四冬”,额尔古纳市不断完善冰雪旅游项目,精心打造众多特色冰雪旅游产品,扩大冰建规模,在林海雪原极致探险、俄罗斯民族特色民俗、冰雪娱乐深度游、边境景观观赏娱乐上下功夫,为四海宾朋提供多元化体验。

激活“冷资源”,打造“热经济”,呼伦贝尔市以“十四冬”为契机,全力推进后冬奥时期中国冰雪产业可持续发展,大力发展冰雪运动、冰雪产

品极寒测试和冰雪旅游等相关冰雪产业。12月16日至18日,首届呼伦贝尔·海拉尔冰雪产品冬季展销的举办,将有效拉动冰雪关联产业融合发展,化冰雪资源为冰雪文化、冰雪经济,全力激发冰雪产业新动能。

体验浪漫的童话世界,敖鲁古雅使鹿部落景区于12月15日正式开园;白色的极限运动盛夏,第六届呼伦贝尔市海拉尔冬季英雄会中国雪地摩托越野大奖赛、中国汽车短道拉力锦标赛将于12月21日在海拉尔苍狼白鹿冰雪运动基地火热启动;传承古老狩猎民族文化,第十届呼伦贝尔冰雪伊萨仁将于12月27日盛大开幕……

呼伦贝尔市以实现“冰天雪地也是金山银山”为目标,以打造北疆文化品牌为依托,活动引流量贯穿全部冰雪旅游季,呼伦贝尔冬季旅游已按下“快进键”,邀您共赴冰雪之约,体验祖国北方独有的冰雪盛宴。



12月13日,在江苏南京,学生在侵华日军南京大屠杀死难同胞丛葬地(正觉寺)参加悼念活动。

12月13日是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日。各地举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动。

新华社发 苏阳 摄



12月13日,王国荣展示自己的刺绣作品。

河北省非物质文化遗产项目“王氏宫绣”代表性传承人王国荣潜心研究刺绣30余年。近年来,王国荣在家乡河北省隆化县创立工作室,为高端定制服饰进行代加工,非遗技艺得到传承的同时,还带动当地40多名绣娘发展“指尖经济”,工坊年收益达120余万元。

新华社记者 金良快 摄